

新学期教材“上新” 打开育人新境界

岛城中小学教师解读新教材变化 促进老师转变教学理念更新教学方法

教材上“新”，是新学期的新变化之一。今年秋季开学起，全国小学和初中启用新修订的道德与法治、语文、历史统编教材，首先在起始年级使用，三年内覆盖义务教育阶段所有年级。新教材“新”在哪？老师如何用好新教材？带着家长最感兴趣的问题，记者探访了岛城部分中小学。

一年级语文 注重幼小衔接 体现阅读重要性

“语文统编教材修订后，整体难度是降低了的，教材整体容量也进行了精简，并且着重体现了阅读的重要性。这对减轻一年级上学期学生课业负担是有积极意义的。”市北实验初中小学部一年级语文年级组长王芳介绍，一年级上册的课文数量从原来的14篇调整为10篇，识字课文的数量从原来的10篇调整为8篇，识字量也从300个调整至280个。该校一年级语文老师费琪认为，语文教材的变化更强调了育人功能，还放大了“爱”的教育，丰富和强化了爱祖国的教育内容和要求。

同时，教材中的拼音学习时间也延长了。青岛四方小学语文教研组长陶春说，语文新教材在汉语拼音方面，由原来的2个单元变成3个单元，将韵母“i u ü”与声母“y w”分开编排，不仅优化了学习流程，而且能更清晰地理解声母和韵母的不同，减缓起始阶段的学习坡度。

对于一年级语文新教材，青岛宜阳路小学一位老师将变化总结为“更加重视主题教育，弘扬时代精神；降低教材难度，做好幼小衔接；优化序列层级，强化教材规律性；加强内容整合，增进教材适应性”。比如，在一年级上册的统编教材中，新增“我上学了”单元，以“入学教育”为核心主题，精心构建了四个紧密相连的学习模块，旨在无缝衔接学生从幼儿园到小学的跨越，促进学生情感、习惯



青岛53中基础学部一年级新生领新教材。

与语言能力的全面发展。原有的“课文单元”更名为“阅读单元”，新教材在阅读单元的课文顺序上进行了调整，更加符合人文主题和学生的认知规律。这一变化强调了阅读在语文学习中的核心地位，鼓励学生更多地参与阅读活动，培养阅读兴趣和阅读能力。

教师应如何适应、掌握新教材？市北实验初中小学部教导主任刘珊表示，“新学期开始前，市里组织一年级老师进行了新教材教研培训，我们还开展了校本培训，希望进一步促进教师转变教学理念、更新教学方法，持续促进老师的成长。”老师将在实践中适应教材新变化，不断提升教学能力，帮助学生更好掌握新知识。

七年级语文 体现稳中求进 更有趣更“厚重”

“新编修教材是在部编本的基础上编修而来的。与旧教材相比，其主要特点可用四个字来概括——稳中求进。”青岛三十七中语文教研组组长曲彭杰表示，“稳”体现在三方面。一是基本结构稳。阅读部分各年级教学重点、教学要求基本不变，仍然采用“人文主题+语文要素”“双线组元”结构方式；写作部分仍然坚持分序列设计专题，坚持基本的设计思路，坚持基本的栏目体例。二是基本内容稳，大部分课文、预习和课后练习保持稳定。三是基本指向稳，仍然是引导学生多读书。他坦言，教材相对稳定，老师教起来驾轻就熟，更加从容。

曲彭杰认为，“稳中求进”的“进”也体现在三个方面。“从形式上看，新教材更漂亮了，由黑白版变为彩色版，调整了插图与封面，更加赏心悦目。”他分析道，从内容上看，新教材更有趣了。比如七年级上册的“动物与人”单元改为“活动·探究”，体现了任务、情境等新课程理念。这些探究活动更贴近学生生活，引导学生亲近自然，尊重生命，学生学习起来更活泼，更有趣。另外，每个单元后新设“阅读综合实践”板块，体现整合、实践等新课程理念。板块设计的三个活动，紧扣单元核心任务和语文要素要求，通过整合贯通、融入情境、提供支架等，达成阅读综合实践的目标，促成学生深度学习，整体提升学生的语文核心素养。从育人价值上看，新教材更厚重了。新教材文化自信更突出，合理安排中华优秀传统文化、革命

文化、社会主义先进文化相关内容，有机融入社会主义核心价值观。

“新教材是根据2022年新课标要求做出的优化和细化，紧紧围绕学生核心素养发展，更具有实用性。”对于七年级语文教材的变化，青岛超银中学广饶课改校区七年级语文组集备组长徐明玉认为，新教材把名著阅读改为整本书阅读，也是在落实新课标中“三个层面设置学习任务群，第三层中的整本书阅读”。再者，这次修订增删了一些课文，特别是把原八年级和九年级的课文调整至七年级，阅读量增大，更加注重选篇的时代性和文化的传承性。把课后的思考探究积累合并为一个板块，旨在促进学生思维的连贯性和深度。

对于新教材的应用，徐明玉表示，新学期学校的语文教学更加注重以学生为学习主体，立足学生核心素养。比如在课堂教学中，运用问题或任务驱动教学法，以问题为载体，创设情境，设计富有挑战性的学习任务，激发兴趣，培养学生思维能力，在教学过程中提升学生的核心素养。同时运用导学案，以学生为本，导读、导思、导做，指导学生主动学习。加强集备，研读语文课标，切实用好教材，加强内容整合。

“新课标配上了新教材，新学期迎来新学生。刚起头儿，有的是工夫，有的是希望。”曲彭杰笑称，老师们对学生满怀信心，对新学期充满期待，对青岛教育充满信心。

一年级数学 在游戏中适应课堂 鼓励探索实践

秋季新学期，一年级数学课本也更换为青岛版新教材。“新教材严格依据2022版课程标准进行编写，对教材内容与结构进行了整合与调整，提高了教材的可读性和实用性。”青岛四方小学数学教研组长徐彤告诉记者，数学新教材的一大亮点是聚焦幼小衔接，让学生在轻松愉快的游戏中适应小学课堂，自然而然地融入数学的世界，让学习变得生动有趣。同时，优化了教材内容的结构，体现“数”的认识和运算的关联，重视加减法之间内的关联，感悟减法是加法的逆运算。新教材加入了更多探索

性和实践性的内容，鼓励学生积极探索和实践操作，注重学生直接经验的获取，有效激发学生的学习兴趣。

“新教材既是挑战又是机遇，教师应充分利用教材中的游戏和活动，设计多样化的教学环节，提高课堂的互动性和趣味性。”徐彤认为，用好新教材，教师应注重学生的主体性，鼓励学生主动参与课堂讨论和活动，培养学生自主学习能力；通过小组合作学习，让学生在交流中提高合作意识和团队精神；强化实践操作，利用教材中的实物操作和图形展示，让学生通过动手操作来理解数学概念。

▶▶▶ 教育资讯

青岛二中 新学期唱响青春磅礴之音

本报9月4日讯 日前，在青岛二中2024—2025学年度第一学期开学典礼上，2024级第一学部的合唱《当那一天来临》令人热血沸腾，首届国防科技育英班的同学们身着特色制服，唱响激情澎湃的青春磅礴之音，激发了同学们对祖国的满腔热爱和报国之志。

在迎新诗朗诵《前进吧，二中人！》中，青岛二中四大学生组织的主席和秘书长向同学们展现了一年四季的校园风光和学生日常生活日常、日常举办的各类特色活动以及学校的百年历史。在百年校庆来临之际，学生们坚定地表示，将肩负起时代的重任，在二中的沃土上茁壮成长、全面发展，开出绚烂青春之花。

青岛二中校长王先军在致辞中，呼吁二中学子肩负起时代赋予的使命与责任，挺膺担当，争当奋进者、开拓者、挑战者，共同书写“强国有我”的壮丽篇章，以青春之名，共赴强国之约。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 董真）

青岛四十二中 科学家开讲“开学第一课”

本报9月4日讯 开学首日，青岛第四十二中学特邀中国海洋大学党委常委、统战部部长陈鷺教授走进学校，为全校师生带来一场题为《阅读的力量》精彩讲座。

讲座从“阅读的意义”“阅读的收获”“阅读的要诀”出发，深刻阐述了“阅读对个人成长与发展的重要影响”，内容丰富、见解独到、语言生动，赢得了师生们的阵阵掌声。学生们纷纷表示，通过讲座对阅读有了更深刻的认识和更浓厚的兴趣，今后将把阅读作为一种习惯，通过阅读不断汲取知识、提升自我。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜）